



艺2、3
艺术品鉴赏/平台

人物

现代快报+

2023/4/1 星期六

责编:王凡 美编:江佳琪 组版:滕爱花

匠心独运 秉德从道——



袁国强

江苏省陶瓷艺术名人。国家正高级工艺美术师,中国摄影家协会会员。陶都宜兴制壶名人,陶都宜兴优秀青年陶艺家,无锡轻工业技术学院客座教授。首届“景舟杯”制壶大赛高级职称组金奖获得者。

宜兴紫砂壶享负盛名,因为有了艺术性和实用性的完美结合,紫砂壶才显得如此珍贵,令人爱不释手、回味无穷,也令许多藏家收藏珍玩。经过一代又一代紫砂艺人的不懈努力,紫砂文化正蓬勃发展。当今在紫砂圈内,更是人才济济,群星璀璨,国家级正高级工艺美术师袁国强无疑是一位出类拔萃的代表。

1970年出生于宜兴“紫砂世家”的袁国强,上世纪八十年代末跟随著名紫砂艺人何道洪、张庆臣学习全手工紫砂壶的制作技法,深入研究紫砂壶的设计与创作。袁国强制壶三十多年如一日,勤勤恳恳,兢兢业业,是圈内难得的制作技术全面的紫砂陶艺家。

袁国强所设计的壶型稳重大方、精工细致,器型力度动感十足,韵味深厚,尤以筋纹器和光素器较为突出。他的筋纹器工精艺谨,细腻优雅,光素器圆润敦厚,气韵深蕴,每一把壶的背后,都是一个深沉的思考和独具匠心。

乘风破浪会有时,直挂云帆济沧海。”只要有理想和抱负,相信总有一天会到达成功的彼岸。《骏浪》系列壶是袁国强以生活中的流水为灵感创作出的一款代表作,展示了面对生活勇往直前、志趣远大的态度,从壶本身的寓意来传播正能量。其高远格调恰与此壶融为一体,以壶为载体,是乘风踏浪的勇气,是包容大度的襟怀,是不拘小节的魄力,是浪漫豪情的情调。

袁国强说,他当初接触紫砂壶时也是一名普通匠人。后来,师傅告诉他,只有匠心独运,巧夺天工,才能成为一代紫砂名家。为此,他一直在努力追求这种境界。要想有所突破,必须有所体悟,如今已过知命之年的袁国强,喜欢摄影,爱好种花,对生活他有独到的见解。

他常说,艺术并不是高高在上的,艺术来源于生活,热爱生活才能获得艺术灵感,正因为秉承这样的理念,才鼓励他用无数个日夜潜心练习,若干年后终于脱颖而出。他的作品在博取名家之长的基础上极度追

求豪放、大气、遒劲的力度和气韵。袁国强在壶的比例结构上大胆创新,在表现物理力度上,在追求新意的形式上追求比例恰当、险峻合度、虚实得宜。他善于且巧于调集自己的妙悟、自己的理念、自己的意气,赋予紫砂壶深厚凝重的思辩力度。这是他创作的本质和目标,他的作品因此在紫砂界独树一帜。在首届“景舟杯”制壶大赛上,他首创的作品《月色菱花》从所有作品中脱颖而出,一举拿下高级职称组金奖,可谓实至名归。

袁国强老师还是中国摄影家协会会员,他的摄影作品也多次获得国内外摄影大奖。他认为艺术都是相通的,摄影中的构图、光影等可以对紫砂创作产生很大的帮助,可以把大自然中的美感先平面化,再用自己的内心和技艺通过紫砂立体地表现出来。

从业以来,袁国强对紫砂传承一直不懈努力,他在上世纪九十年代就开班教学,为紫砂界培养了大批优秀的新一代接班人。他在2012年被宜兴市陶瓷行业协会授予“培养陶艺人才作出重大贡献”奖项。他积极响应政府号召,不仅热心公益捐款,还免费接纳许多家境贫寒和患有残疾的学生并倾心传授紫砂技艺,被宜兴市慈善会授予“助残济困热心公益”称号。紫砂艺术正因为有很多这样德艺双馨的老师,才会生生不息越来越兴旺。

袁国强还从当下的人文角度出发,结合当代新颖的艺术特色,创造出更具中华魅力、更富有人文情怀的紫砂壶作品。紫砂壶技艺与老一辈艺术家的“工匠精神”,是袁老师永远取之不尽、用之不竭的宝贵财富。

2010年,袁国强创立了合元堂紫砂工作室,以“承艺以器养生,秉德以道立命”为宗旨进行紫砂艺术创作。他的紫砂作品多次被国内各大博物馆收藏,所创新品相继入选、参加海内外不同地区展览,深得紫砂爱好者的喜爱。

(文字作者朱卫刚系中国老年书画院副研究员,江苏省收藏家协会副会长,《江苏收藏》编辑部主任)



紫砂陶艺家袁国强

□朱卫刚



《骏浪》诞生记

□袁国强

如果浪花激荡千百次还是会回归大海,那它还会下一次继续翻腾吗?

——题记

回想起《骏浪》的诞生,从它一开始的灵感出现都是始料未及的。要从头开始介绍起它是怎么产生的要回到那天晚上。

这晚我吃完饭,回到我的桌子前,我看着周围身边的环境,是那么平静,好像很多年了我都是这样在一盏灯下,把我对紫砂的设计一点点描绘出来,我一直认为作品就好像一张张与众不同的名片,它们每一个都表达了我想要表达的情绪。

这一天我正在草稿上一条一条勾勒出壶身的轮廓,我不断调整壶身上的装饰,我一点点修改壶嘴壶钮的样式,可最后放在一起的时候总是觉得好像少了一点神韵。桌上的线稿改了一张又一张,始终不是我满意的。再抬头一看窗外全是静谧,因为之前没有满意的設計而产生的浮躁,好像也少了一些。不知道怎么的,突然觉得好像眼前的这个世界只有窗户那一方四角。

尘封在心里好久的出去看看的心思又萌生出来了,如果不是疫情这时候我应该已经看过更多的风景了吧!那时候古溪和华意还是在沙坡头游历的时候才有的灵感。

既然有了想法,简单归拢了一下手上的工作,两天后我们就出发了,因为想找一处可以看海的地方,气温又恰好适宜所以选择去了三亚。这里的空气确实非常宜人,呼吸间好像带着一点海南特有的热带清甜的感觉,也许是心理的原因,我总觉得格外放松。

收拾了一下我们吃了点东西就出发去亚龙湾,因为想赶在太阳落山前去看一看海的样子。一路上车程并不顺利,印象深刻的是路上特别堵,被路口的人力车堵了有10分钟,一开始还非常着急,不过好在终于在落日前赶到了。

我踏上沙滩一步步走着,走到海浪涨潮的沙滩上,闭上眼睛,耳边全是海浪的声音,浪花一层一层,听着前一层的声音还没落完,又是一声更强烈的扑面而来,

